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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru  robót 

związanych z wykonaniem instalacji elektrycznych dla inwestycji jak niżej 
 

Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego: 

„Budowa sieci kanalizacji sanitarnej Jawty Małe ‐ Nipkowie” 

 

Zamawiający: Gmina Susz, ul. Józefa Wybickiego 6, 14‐200 Iława 
 

Adres inwestycji: jednostka ewid. 280706_5 – Gmina Susz 
    Obręb nr 0018 ‐ Jawty Małe, dz. nr 2/2, 20, 4, 21/2, 22/2, 23/4, 23/5, 216, 

23/2, 23/3, 23/1, 181, 165, 24, 25, 26, 27, 13/1, 31,16/1, 16/3, 16/2, 35, 
66/4, 66/3, 66/2, 

    Obręb nr 0026 – Nipkowie, dz. nr 13/62, 13/63, 13/59, 14, 15/81, 15/36, 
15/77, 15/78 

 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja  jest  stosowana  jako  dokument  przetargowy  i  kontraktowy  przy  zlecaniu  i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą  prowadzenia  robót  elektrycznych  i 

obejmują instalacje elektryczne, a w szczególności: 

 układanie linii kablowych w rowach i w  rurach osłonowych, 

 montaż infrastruktury kablowej, 

 rozdzielnice elektryczne, 

 montaż kabli i przewodów, 

 montaż oświetlenia zewnętrznego, 

 montaż osprzętu elektroinstalacyjnego, 

 montaż instalacji technologicznej, 

 montaż uziomów, 

 inne roboty elektryczne. 
 

1.4. Określenia podstawowe 

Ilekroć w Specyfikacji Technicznej jest mowa o: 

1.4.1. Specyfikacja  techniczna  –  dokument  zawierający  zespół  cech  wymaganych  dla 

procesu wytwarzania  lub dla samego wyrobu, w zakresie parametrów technicznych, 

jakości,  wymogów  bezpieczeństwa,  wielkości  charakterystycznych  a  także  co  do 

nazewnictwa,  symboliki,  znaków  i  sposobów  oznaczania, metod  badań  i  prób  oraz 

odbiorów i rozliczeń. 
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1.4.2. Obiekcie budowlanym – należy przez to rozumieć: 

a) budynek wraz z instalacjami i urządzeniami technicznymi, 

b)  budowlę  stanowiącą  całość  techniczno‐użytkową  wraz  z  instalacjami  i 

urządzeniami, 

c) obiekt małej architektury; 

1.4.3. Budynku  –  należy  przez  to  rozumieć  taki  obiekt  budowlany,  który  jest  trwale 

związany z gruntem, wydzielony z przestrzeni za pomocą przegród budowlanych oraz 

posiada fundamenty i dach. 

1.4.4. Budowie – należy przez to rozumieć wykonanie obiektu budowlanego w określonym 

miejscu, a także odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego. 

1.4.5. Robotach budowlanych – należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające 

na przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego. 

1.4.6. Remoncie  –  należy  przez  to  rozumieć  wykonywanie  w  istniejącym  obiekcie 

budowlanym robót budowlanych polegających na odtworzeniu stanu pierwotnego, a 

nie stanowiących bieżącej konserwacji. 

1.4.7. Urządzeniach  budowlanych  –  należy  przez  to  rozumieć  urządzenia  techniczne 

związane  z  obiektem  budowlanym  zapewniające  możliwość  użytkowania  obiektu 

zgodnie z jego przeznaczeniem, jak przyłącza i urządzenia instalacyjne, w tym służące 

oczyszczaniu  lub  gromadzeniu  ścieków,  a  także  przejazdy,  ogrodzenia,  place 

postojowe i place pod śmietniki. 

1.4.8. Terenie  budowy  –  należy  przez  to  rozumieć  przestrzeń,  w  której  prowadzone  są 

roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

1.4.9. Prawie  do  dysponowania  nieruchomością  na  cele  budowlane  –  należy  przez  to 

rozumieć  tytuł  prawny  wynikający  z  prawa  własności,  użytkowania  wieczystego, 

zarządu,  ograniczonego  prawa  rzeczowego  albo  stosunku  zobowiązaniowego, 

przewidującego uprawnienia do wykonywania robót budowlanych. 

1.4.10. Pozwoleniu  na  budowę  –  należy  przez  to  rozumieć  decyzję  administracyjną 

zezwalającą  na  rozpoczęcie  i  prowadzenie  budowy  lub  wykonywanie  robót 

budowlanych innych niż budowa obiektu budowlanego. 

1.4.11. Dokumentacji  budowy  –  należy  przez  to  rozumieć  pozwolenie  na  budowę  wraz  z 

załączonym  projektem  budowlanym,  dziennik  budowy,  protokoły  odbiorów 

częściowych i końcowych, w miarę potrzeby, rysunki i opisy służące realizacji obiektu, 

operaty  geodezyjne  i  książkę obmiarów,  a w przypadku  realizacji  obiektów metodą 

montażu – także dziennik montażu. 

1.4.12. Dokumentacji powykonawczej – należy przez  to  rozumieć dokumentację budowy z 

naniesionymi  zmianami dokonanymi w  toku wykonywania  robót oraz geodezyjnymi 

pomiarami powykonawczymi. 

1.4.13. Aprobacie  technicznej  –  należy  przez  to  rozumieć  pozytywną  ocenę  techniczną 

wyrobu, stwierdzającą jego przydatność do stosowania w budownictwie. 
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1.4.14. Właściwym  organie  –  należy  przez  to  rozumieć  organ  nadzoru  architektoniczno‐

budowlanego  lub  organ  specjalistycznego  nadzoru  budowlanego,  stosownie  do  ich 

właściwości. 

1.4.15. Wyrobie budowlanym – należy przez to rozumieć wyrób w rozumieniu przepisów o 

ocenie  zgodności,  wytworzony  w  celu  wbudowania,  wmontowania,  zainstalowania 

lub zastosowania w sposób trwały w obiekcie budowlanym, wprowadzany do obrotu 

jako  wyrób  pojedynczy  lub  jako  zestaw  wyborów  do  stosowania  we  wzajemnym 

połączeniu stanowiącym integralną całość użytkową. 

1.4.16. Dzienniku budowy – należy przez to rozumieć dziennik wydany przez właściwy organ 

zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami,  stanowiący  urzędowy  dokument  przebiegu 

robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania 

robót. 

1.4.17. Kierowniku budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę robót, upoważniona do 

kierowania  robotami  i  do  występowania  w  jego  imieniu  w  sprawach  realizacji 

kontraktu, ponosząca ustawową odpowiedzialność za prowadzoną budowę. 

1.4.18. Materiałach –  należy  przez  to  rozumieć wszelkie materiały  naturalne  i wytwarzane 

jak  również  różne  tworzywa  i  wyroby  niezbędne  do  wykonania  robót,  zgodnie  z 

dokumentacją  projektową  i  specyfikacjami  technicznymi  zaakceptowane  przez 

Inspektora nadzoru. 

1.4.19. Poleceniu  Inspektora  nadzoru  –  należy  przez  to  rozumieć  wszelkie  polecenia 

przekazane  Wykonawcy  przez  Inspektora  nadzoru  w  formie  pisemnej  dotyczące 

sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy. 

1.4.20. Projektancie  –  należy  przez  to  rozumieć  uprawnioną  osobę  prawną  lub  fizyczną 

będącą autorem dokumentacji projektowej. 

1.4.21. Części  obiektu  lub  etapie  wykonania  –  należy  przez  to  rozumieć  część  obiektu 

budowlanego zdolną do spełniania przewidywanych funkcji techniczno‐użytkowych i 

możliwą do odebrania i przekazania do eksploatacji. 

1.4.22. Ustaleniach  technicznych – należy przez  to  rozumieć ustalenia podane w normach, 

aprobatach technicznych i szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

1.4.23. Inspektorze nadzoru inwestorskiego – osoba posiadająca odpowiednie wykształcenie 

techniczne  i  praktykę  zawodową  oraz  uprawnienia  budowlane,  wykonująca 

samodzielne  funkcje  techniczne  w  budownictwie,  której  inwestor  powierza  nadzór 

nad budową obiektu budowlanego. Reprezentuje on interesy inwestora na budowie i 

wykonuje  bieżącą  kontrolę  jakości  i  ilości  wykonanych  robót,  bierze  udział  w 

sprawdzianach  i  odbiorach  robót  zakrywanych  i  zanikających,  badaniu  i  odbiorze 

instalacji oraz urządzeń technicznych, jak również przy odbiorze gotowego obiektu. 

1.4.24. Instrukcji  technicznej  obsługi  (eksploatacji)  –  opracowana  przez  projektanta  lub 

dostawcę  urządzeń  technicznych  i  maszyn,  określająca  rodzaje  i  kolejność  lub 

współzależność  czynności  obsługi,  przeglądów  i  zabiegów  konserwacyjnych, 
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warunkujących ich efektywne i bezpieczne użytkowanie. Instrukcja techniczna obsługi 

(eksploatacji). 

1.4.25. Przedmiarze  robót  –  to  zestawienie  przewidzianych  do  wykonania  robót 

podstawowych w kolejności technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem 

lub  wskazaniem  podstaw  ustalających  szczegółowy  opis,  oraz  wskazanie 

szczegółowych specyfikacji  technicznych wykonania  i odbioru  robót budowlanych,  z 

wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 

1.4.26. Robocie podstawowej – minimalny zakres prac, które po wykonaniu są możliwe do 

odebrania pod względem ilości  i wymogów jakościowych oraz uwzględniają przyjęty 

stopień scalenia robót. 

1.4.27. Deklaracja zgodności – dokument w formie oświadczenia wydany przez producenta, 

stwierdzający  zgodność  z  kryteriami  określonymi  odpowiednimi  aktami  prawnymi, 

normami,  przepisami, wymogami  lub  specyfikacją  techniczną  dla  danego materiału 

lub wyrobu. 

1.4.28. Certyfikat  zgodności  –  dokument  wydany  przez  upoważnioną  jednostkę  badającą 

(certyfikującą),  stwierdzający  zgodność  z  kryteriami  określonymi  odpowiednimi 

aktami  prawnymi,  normami,  przepisami, wymogami  lub  specyfikacją  techniczną dla 

badanego materiału lub wyrobu. 

1.4.29. Część czynna – przewód lub inny element przewodzący, wchodzący w skład instalacji 

elektrycznej  lub  urządzenia,  który  w  warunkach  normalnej  pracy  instalacji 

elektrycznej  może  być  pod  napięciem  a  nie  spełnia  funkcji  przewodu  ochronnego 

(przewody ochronne PE i PEN nie są częścią czynną). 

1.4.30. Połączenia wyrównawcze – elektryczne połączenie części przewodzących dostępnych 

lub obcych w celu wyrównania potencjału. 

1.4.31. Kable i przewody – materiały służące do dostarczania energii elektrycznej, sygnałów, 

impulsów elektrycznych w wybrane miejsce. 

1.4.32. Osprzęt  instalacyjny  do  kabli  i  przewodów  –  zespół  materiałów  dodatkowych, 

stosowanych  przy  układaniu  przewodów,  ułatwiający  ich  montaż  oraz  dotarcie  w 

przypadku  awarii,  zabezpieczający  przed  uszkodzeniami,  wytyczający  trasy  ciągów 

równoległych  przewodów  itp.  Grupy materiałów  stanowiących  osprzęt  instalacyjny 

do kabli i przewodów: 

 przepusty kablowe i osłony krawędzi, 

 rury instalacyjne, 

 systemy mocujące, 

 puszki elektroinstalacyjne, 

 końcówki kablowe, zaciski i konektory, 

 pozostały  osprzęt  (oznaczniki  przewodów,  linki  nośne  i  systemy  naciągowe, 

dławice, złączki i szyny, zaciski ochronne itp.). 
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1.4.33. Urządzenia  elektryczne  –  wszelkie  urządzenia  i  elementy  instalacji  elektrycznej 

przeznaczone  do  wytwarzania,  przekształcania,  przesyłania,  rozdziału  lub 

wykorzystania energii elektrycznej. 

1.4.34. Odbiorniki energii elektrycznej – urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii 

elektrycznej w inną formę energii (światło, ciepło, energię mechaniczną itp.). 

1.4.35. Klasa  ochronności  –  umowne  oznaczenie,  określające  możliwości  ochronne 

urządzenia, ze względu na jego cechy budowy, przy bezpośrednim dotyku. 

1.4.36. Oprawa  oświetleniowa  (elektryczna)  –  kompletne  urządzenie  służące  do 

przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną jednego lub kilku źródeł światła, 

ochrony  źródeł  światła  przed wpływami  zewnętrznymi  i  ochrony  środowiska  przed 

szkodliwym  działaniem  źródła  światła  a  także  do  uzyskania  odpowiednich 

parametrów  świetlnych  (bryła  fotometryczna,  luminacja),  ułatwia  właściwe 

umiejscowienie  i  bezpieczną  wymianę  źródeł  światła,  tworzy  estetyczne  formy 

wymagane dla danego typu pomieszczenia. Elementami dodatkowymi są osłony  lub 

elementy  ukierunkowania  źródeł  światła  w  formie:  klosza,  odbłyśnika,  rastra, 

abażuru. 

1.4.37. Stopień ochrony IP – określona w PN‐EN 60529:2003, umowna miara ochrony przed 

dotykiem elementów instalacji elektrycznej oraz przed przedostaniem się ciał stałych, 

wnikaniem  cieczy  (szczególnie  wody)  i  gazów,  a  którą  zapewnia  odpowiednia 

obudowa. 

1.4.38. Obwód  instalacji  elektrycznej  –  zespół  elementów  połączonych  pośrednio  lub 

bezpośrednio  ze  źródłem  energii  elektrycznej  za  pomocą  chronionego  przed 

przetężeniem  wspólnym  zabezpieczeniem,  kompletu  odpowiednio  połączonych 

przewodów  elektrycznych. W  skład  obwodu  elektrycznego wchodzą  przewody  pod 

napięciem,  przewody  ochronne  oraz  wszelkie  urządzenia  zmieniające  parametry 

elektryczne  obwodu,  rozdzielcze,  sterownicze  i  sygnalizacyjne,  związane  z  danym 

punktem zasilania w energię (zabezpieczeniem). 

1.4.39. Przygotowanie  podłoża  –  zespół  czynności  wykonywanych  przed  zamocowaniem 

osprzętu  instalacyjnego,  urządzenia  elektrycznego,  odbiornika  energii  elektrycznej, 

układaniem  kabli  i  przewodów  mający  na  celu  zapewnienie  możliwości  ich 

zamocowania zgodnie z dokumentacją; . 

 

Do prac przygotowawczych tu zalicza się następujące grupy czynności: 

 wykopanie i zakopanie rowu kablowego, 

 nasypanie  warstwy  piasku    na  dnie    rowu  kablowego  oraz  na  ułożonym  w 

rowie kablu, 

 montaż uchwytów i zacisków drutu, taśmy, bednarki a także elementów, które 

mają być chronione. 

1.4.40. Rozdzielnica elektryczna (tablica, szafa) – zespół aparatury odpowiednio dobranej  i 

połączonej w bloki funkcjonalne (pola), służący do zasilania, zabezpieczania urządzeń 
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elektrycznych  przed  skutkami  zwarć  i  przeciążeń,  realizacji  wyznaczonych  zadań 

danego  pola  oraz  kontroli  linii  i  obwodów  instalacji  elektrycznej.  Aparatura, 

stanowiąca wraz z obudową (obudowami) rozdzielnicę, w zależności od potrzeb może 

spełniać  następujące  funkcje:  zmiany  napięcia  instalacji,  łączeniowe,  rozdzielcze, 

zabezpieczania, pomiarowo‐kontrolne, sygnalizacyjne i alarmowe. 

1.4.41. Wyposażenie  rozdzielnicy  elektrycznej  –  zespół  aparatury  i  systemów  połączeń 

wewnętrznych  potrzebnych  do  realizacji  wszelkich  celów  wyznaczonych  danej 

rozdzielnicy. 

1.4.42. Część  dostępna –  przewodząca  część  urządzenia  elektroenergetycznego  lub  innego 

przedmiotu, będąca w zasięgu ręki ze stanowiska dostępnego (tj. takiego, na którym 

człowiek  o  przeciętnej  sprawności  fizycznej  może  się  znaleźć  bez  korzystania  ze 

środków pomocniczych np. drabiny, słupołazów itp.), która podczas normalnej pracy 

nie  jest  pod  napięciem,  jednak może  się  pod  nim  znaleźć  w momencie  zakłócenia 

(uszkodzenia lub niezamierzonej zmiany instalacji elektroenergetycznej, parametrów, 

charakterystyk lub układu pracy urządzenia np. zwarcia, wyniesienia potencjału. 

1.4.43. Osłona izolacyjna – osłona wykonana w celu uniemożliwienia dotknięcia elementów 

w  części  dostępnej,  na  których  może  się  pojawić  niebezpieczne  napięcie  np.  na 

pancerzu metalowym kabla. 

1.4.44. Ziemia odniesienia  – miejsce w którym prąd uziemienia nie powoduje  zauważalnej 

różnicy potencjałów pomiędzy dwoma dowolnymi punktami. 

1.4.45. Przewód  uziemiający  –  przewodnik  łączący  uziemiany  element  z  uziomem, 

umieszczony poza ziemią  lub  izolowany od ziemi  i wody,  jeśli się w tym środowisku 

znajduje. 

1.4.46. Uziemienie – zespół środków i urządzeń służących połączeniu przewodzącej części z 

ziemią poprzez odpowiednią instalację. Może występować jako uziemienie: 

 ochronne  (nie  należące do  obwodu  elektrycznego  podczas  normalnej  pracy) 

lub 

 robocze (należące do obwodu elektrycznego, zapewniające normalną pracę). 

1.4.47. Uziom  –  przewodnik  umieszczony  w  ziemi  lub  betonie  o  odpowiednio  dużej 

powierzchni  styku  w  celu  zapewnienia  dobrego  połączenia  elektrycznego.  Może 

występować jako: 

 naturalny (wykonany w innym celu, a używany do uziemienia), 

 sztuczny (wykonany w celu uziemienia), 

 sterujący (wykonany w celu kształtowania zadanego rozkładu potencjałów). 

1.4.48. Ochrona  wewnętrzna  –  zespół  działań  i  urządzeń  zapewniający  bezpieczeństwo  i 

ochronę  przed  skutkami  wyładowań  piorunowych,  ludziom  znajdującym  się  w 

budynku.  Realizowana  jest  poprzez:  wykonanie  ekwipotencjalizacji  wszystkich 

urządzeń i elementów metalowych, zachowanie odpowiednich. 

1.4.49. Oprawy  oświetleniowe  ‐  Oprawy  oświetleniowe  zewnętrzne  powinny  spełniać 

wymagania  PN‐E‐06305/00  i  PN‐E‐06314.  Oprawy  powinny  charakteryzować  się 
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szerokim rozsyłem światła. Ze względów eksploatacyjnych stosować należy oprawy o 

konstrukcji zamkniętej, stopniu zabezpieczenia przed wpływami zewnętrznymi IP65 i 

klasą ochronności II. 

Elementy  oprawy  takie  jak:  układ  optyczny  i  korpus  powinny  być  wykonane  z 
materiałów nierdzewnych.  

1.4.50. Słup  oświetleniowy  ‐  Maszty  (słupy)  oświetleniowe  powinny  przenieść  obciążenia 
wynikające  z  zawieszenia  opraw  i  wysięgników  oraz  parcia  wiatru  dla  II  i  III  strefy 
wiatrowej zgodnie z PN‐E‐05100. Stalowe słupy ocynkowane powinny być wykonane 
z  taśmy  stalowej  grubości  nie  mniejszej  niż  3mm,  giętej  na  profil  wielokąta 
foremnego lub okrągłe, o stałej zbieżności  i być przystosowane do posadowienia na 
prefabrykowanych  fundamentach  betonowych.  Zabezpieczenie  antykorozyjne 
powinna  stanowić  cynkowa  powłoka  na  zewnątrz  i  wewnątrz  słupa  o  grubości  nie 
mniejszej niż 450g/m2. 

1.4.51. Fundament ‐ Stanowi element wsporczy masztu, służący do posadowienia konstrukcji 
masztu w gruncie. 

1.4.52. Tabliczka  bezpiecznikowo‐zaciskowa  ‐  Zastosowane  tabliczki  bezpiecznikowo  –
zaciskowe  powinny  zapewniać  dobre  połączenie  kabli  oświetleniowych  o  przekroju 
do  50  mm2  we  wnękach  słupów  oświetleniowych,  posiadać  zabezpieczenie  opraw 
oświetleniowych  do  25A  i  możliwość  wyprowadzenia  przewodów  do  opraw  o 
przekroju do 2,5mm2. 

1.4.53. Folia  ostrzegawcza  ‐  Folię  ostrzegawczą    PVC  stosować  do  ochrony  kabli  przed 
uszkodzeniami  mechanicznymi.  Należy  używać  folii  kalandrowanej  z 
uplastycznionego  PCW  koloru  niebieskiego  o  grubości  0,5‐0,6  mm  gat  I.    Folia 
powinna spełniać wymagania BN‐6353‐03. 
 

1.5.Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. 
 

2. MATERIAŁY 

Wszelkie  nazwy własne produktów  i materiałów przywołane w  specyfikacji  służą ustaleniu 

pożądanego  standardu  wykonania  i  określenia  właściwości  i  wymogów  technicznych 

założonych  w  dokumentacji  technicznej  dla  projektowanych  rozwiązań.  Dopuszcza  się 

zamieszczenie  rozwiązań  w  oparciu  o  produkty  (wyroby)  innych  producentów  pod 

warunkiem: 

– spełniania tych samych właściwości technicznych, 

– przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do 

stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta). 

 

2.1. Materiały wykorzystywane do wykonania robót. 

2.2.1.  Kable  i  przewody    ‐  zaleca  się,  aby  kable  energetyczne  układane  w  budynkach 

posiadały  izolację  wg  wymogów  dla  rodzaju  pomieszczenia  i  powłokę  ochronną.  Jako 

materiały  przewodzące można  stosować miedź  i  aluminium,  liczba  żył:  1,  3,  4,  5. Napięcia 
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znamionowe  dla  linii  kablowych:  0,6/1  kV;  a  przekroje  żył:  1  do  120  mm².  Przewody 

instalacyjne należy  stosować  izolowane  lub  z  izolacją  i  powłoką ochronną do układania  na 

stałe, w osłonach lub bez, klejonych do bezpośrednio do podłoża lub układanych na linkach 

nośnych, a  także natynkowo, wtynkowo  lub pod tynkiem;  ilość żył zależy od przeznaczenia 

danego  rodzaju przewodu. Napięcia  znamionowe  izolacji wynoszą: 450/750 V w zależności 

od wymogów, przekroje układanych przewodów mogą wynosić (0,35) 0,4 do 240 mm², przy 

czym  zasilanie  energetyczne  budynków  wymaga  stosowania  przekroju  minimalnego  1,5 

mm².  Jako  materiały  przewodzące  można  stosować  miedź  i  aluminium,  przy  czym  dla 

przekroju  żył  do  10  mm²  należy  stosować  obowiązkowo  przewody  miedziane.  Przewody 

szynowe  służą  do  zasilania  wewnętrznych  magistrali  energetycznych,  obsługujących  duże 

rozdzielnice  instalacyjne,  odbiorniki  wielkiej  mocy  lub  ich  grupy,  obwody  rozdzielcze  dla 

dużej  liczby  odbiorników  zamontowanych w  ciągach  np.  zasilanie  dużej  ilości  silników  lub 

opraw oświetleniowych zamontowanych liniowo. 
 

2.2.3.  Słup  oświetleniowy  ‐  Maszty  (słupy)  oświetleniowe  powinny  przenieść  obciążenia 

wynikające z zawieszenia opraw i wysięgników oraz parcia wiatru dla II i III strefy wiatrowej 

zgodnie z PN‐E‐05100. Stalowe słupy ocynkowane powinny być wykonane z taśmy stalowej 

grubości  nie mniejszej  niż  3mm,  giętej  na  profil wielokąta  foremnego  lub okrągłe,  o  stałej 

zbieżności  i  być  przystosowane  do  posadowienia  na  prefabrykowanych  fundamentach 

betonowych.  Zabezpieczenie  antykorozyjne  powinna  stanowić  cynkowa  powłoka  na 

zewnątrz i wewnątrz słupa o grubości nie mniejszej niż 450g/m2. 
 

2.2.4. Fundamenty słupów oświetleniowych ‐ Stanowią element wsporczy masztu, służący 

do  posadowienia  konstrukcji  masztu  w  gruncie.  Fundamenty  do  posadowienia  masztów 

oświetleniowych wykonane z betonu lanego B30 zbrojonego. W fundament zatopione kotwy 

do zamocowania stopy masztu, z wypuszczonymi śrubami montażowymi (szt. 4) o długości i 

przekroju zgodnym z wytycznymi producenta.  

Dopuszcza  się  stosowanie  fundamentów  prefabrykowanych  lub  fundamentów  lanych, 

wykonywanych bezpośrednio w miejscu lokalizacji masztu. 

Dopuszcza  się  stosowanie  rozwiązań  katalogowych  producenta  oraz  rozwiązań 

indywidualnych na podstawie dokumentacji projektowej. 
 

2.2.5.  Oprawy  oświetleniowe  ‐  Oprawy  oświetleniowe  zewnętrzne  powinny  spełniać 

wymagania  PN‐E‐06305/00  i  PN‐E‐06314.  Oprawy  powinny  charakteryzować  się  szerokim 

rozsyłem  światła.  Ze  względów  eksploatacyjnych  stosować  należy  oprawy  o  konstrukcji 

zamkniętej, stopniu zabezpieczenia przed wpływami zewnętrznymi komory lampowej IP54 i 

klasą ochronności II. 

Elementy  oprawy  takie  jak:  układ  optyczny  i  korpus  powinny  być wykonane  z materiałów 
nierdzewnych.  
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2.2.6. Tabliczka  bezpiecznikowo‐zaciskowa  ‐  Zastosowane  tabliczki  bezpiecznikowo  –
zaciskowe  powinny  zapewniać  dobre  połączenie  kabli  oświetleniowych  o  przekroju  do  50 
mm2 we wnękach słupów oświetleniowych, posiadać zabezpieczenie opraw oświetleniowych 
do 25A i możliwość wyprowadzenia przewodów do opraw o przekroju do 2,5mm2. 
 
2.2.7. Obudowy rozdzielnic elektrycznych 

Stanowią element pomocniczy przy budowie  rozdzielnicy elektrycznej  (samodzielnie nie  są 

elementem  instalacji  elektrycznej);  spełniają  rolę  zabezpieczającą  przed  dotykiem 

elementów pod napięciem, są elementem łączącym podzespoły rozdzielnicy, chronią przed 

przedostawaniem  się  do  wewnątrz  ciał  obcych  (stopień  ochrony  obudowy  IP),  poprzez 

montaż wyposażenia dodatkowego umożliwiają prawidłowe funkcjonowanie rozdzielnicy w 

zmieniających  się  warunkach  zewnętrznych  i  przy  różnym  obciążeniu,  podnoszą  estetykę 

instalacji elektrycznych, umożliwiają prawidłowy montaż. 

Należy przestrzegać stosowania tylko takich zamienników obudów, które wymieniane są jako 

marka referencyjna. 

Wykonujący  prefabrykację  powinien  sprawdzić  czy  poszczególne  elementy  obudowy  (lub 

cała  obudowa)  posiadają  certyfikat  zgodności  lub  aprobatę  techniczną  bądź  nadaną  przez 

wytwórcę deklarację zgodności. Wymagania ogólne dotyczące pustych obudów rozdzielnic i 

sterownic niskonapięciowych podane są w PN‐EN 50298:2004, PN‐EN 62208:2005 (U). 

Podczas  przygotowywania  obudowy  rozdzielnicy  do  wyposażania  w  zaprojektowane 

urządzenia  lub prefabrykaty składowe, muszą zostać zachowane wszelkie uwagi  i wytyczne 

producenta obudowy dotyczące metod  łączenia obudów w  zestawy,  sposobu montowania 

lub usuwania ścianek bocznych wg potrzeb, zastosowania zalecanych materiałów złącznych i 

uszczelniających  obudowy  składowe.  Wszelkie  zaczepy,  ucha  oraz  wzmocnienia 

transportowe montować zgodnie z instrukcją producenta obudów. 

Należy stosować wszelkie zaprojektowane pomocnicze elementy systematyzujące porządek 

wewnątrz  rozdzielnicy  (uchwyty,  prowadnice  i  koryta  kablowe,  maskownice,  panele 

szczotkowe  itp.)  oraz  stosować  odpowiednie  zabezpieczanie  elementów  po  obróbce 

mechanicznej (zaprawki). 

Listwy oraz linki uziemienia powinny wyróżniać się odpowiednimi kolorami, zgodnie z PN‐EN 

60446:2004. 
 

2.2.8. Wyposażenie wewnętrzne rozdzielnic 

Skład  zestawu  elementów  wewnętrznych  rozdzielnicy  określa  projekt,  jednocześnie 

wykonujący  prefabrykację  powinien  sprawdzić  czy  wszystkie  zaprojektowane  elementy 

wyposażenia  wewnętrznego  posiadają  nadany  przez  wytwórcę  certyfikat  zgodności  lub 

aprobatę techniczną bądź deklarację zgodności. 

Należy przestrzegać stosowania tylko takich zamienników elementów wewnętrznych 

rozdzielnicy, które wymieniane są jako marka referencyjna. 

Osprzęt  ten  należy  montować  do  obudowy  za  pomocą:  płyty  montażowej  lub  płyty 

zabudowy,  szyn  lub  belek  nośnych  zunifikowanych  lub  zaprojektowanych,  półek  i  szuflad. 
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Połączenia  wewnętrzne  elementów  należy  wykonywać  za  pomocą:  szyn  poprzez  zaciski 

szynowe, szyn elastycznych, zacisków przyłączeniowych lub przewodów. 

Przewody  o  przekroju  żyły  do  2,5  (4)  mm2  należy  pocynować,  natomiast  na  przewody 

powyżej 4 mm2 należy montować końcówki kablowe wg instrukcji producenta.  
 

2.2.9. Elementy mocujące rozdzielnice 

Wykonujący  montaż  rozdzielnicy  lub  każdego  z  jej  segmentów  powinien  sprawdzić  czy 

wszystkie  zaprojektowane elementy mocujące posiadają nadany przez wytwórcę certyfikat 

zgodności lub aprobatę techniczną bądź deklarację zgodności. 

Podstawowe sposoby montażu: 

 zabetonowanie w podłożu lub ścianie przygotowanych w obudowie kotew stalowych, 

 osadzenie  w  podłożu  przy  użyciu  kołków  kotwiących  lub  rozporowych  (otwory  do 

mocowania przygotowane w obudowie), 

 przykręcenie  za  pomocą  materiałów  złącznych  lub  przyspawanie  do  przygotowanej 

konstrukcji wsporczej. 
 

2.2.10. Uziomy 

Naturalne – najczęściej wykorzystuje się zbrojone fundamenty budynku  lub metalowe rury 

ułożone  pod  ziemią.  Optymalnym  rozwiązaniem  jest  ułożenie  w  dolnej  części  wykopu 

fundamentowego  uziomu  otokowego,  wykonanego  z  ocynkowanej  taśmy  lub  pręta 

stalowego. Uziom otokowy  łączy się ze zbrojeniem fundamentowym w odstępach do 20 m 

poprzez spawanie. 
 

Dodatkowe – montowane,  jeśli  rezystancja uziomu naturalnego  jest zbyt duża, a odległość 

do sąsiedniego uziomu naturalnego przekracza 10 m. Rezystancja uziomu dodatkowego musi 

być  mniejsza  od  dwukrotnej  wartości  rezystancji  wymaganej  dla  danego  typu  uziomu  i 

zgodna z wymaganiami zawartymi w poszczególnych arkuszach normy. 
 

Sztuczne – montowane, jeśli rezystancja uziomu naturalnego jest zbyt duża; wtedy przy jego 

układaniu należy uwzględnić następujące zasady: 

1. Zalecane jest wykonanie uziomu otokowego, 

2. Uziomy poziome układać na głębokości nie mniejszej niż 0,6 m, 

3. Unikać układania pod warstwą nie przepuszczającą wody np. asfalt, glina, beton, 

4. Kąty pomiędzy promieniami uziomu powinny być większe od 60°, 

5. Miejsce  układania  powinno  być  oddalone  co  najmniej  o  1,5 m  od wejścia  do  budynku, 

przejść dla pieszych oraz metalowych ogrodzeń, 

6. Najwyższa część uziomu pionowego powinna znajdować się co najmniej na głębokości 0,5 

m przy długości ponad 2,5 m, 

7. Maksymalna długość pojedynczego uziomu sztucznego powinna być mniejsza niż 35 m dla 

gruntów o rezystywności < 500 Ωm i 60 m dla gruntów o rezystywności >500 Ωm. 
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2.2.11. Wewnętrzny osprzęt ochronny 

Połączenia wyrównawcze – najważniejszym elementem jest szyna wyrównawcza, do której 

dołączone są wszelkie urządzenia i instalacje metalowe. 

Ograniczniki  przepięć  –  stanowią  ochronę  urządzeń  końcowych  aparatów  i  instalacji 

elektrycznych  przed  niedopuszczalnie  wysokimi  przepięciami  i/lub  przeznaczone  do 

wyrównywania  potencjałów.  Istnieje  możliwość  ochrony  centralnej  dla  całej  instalacji 

elektrycznej wewnętrznej lub wybranych elementów. 
 

2.3.Warunki  przyjęcia  na  budowę  materiałów  do  robót  montażowych  instalacji 

elektrycznych 

Wyroby do robót montażowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące 

warunki: 

 są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej 

i specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST, 

 są właściwie oznakowane i opakowane, 

 spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 

 producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu  i powszechnego 

lub  jednostkowego  zastosowania,  a  w  odniesieniu  do  fabrycznie  przygotowanych 

prefabrykatów  również  karty  katalogowe  wyrobów  lub  firmowe  wytyczne  stosowania 

wyrobów. 

Niedopuszczalne  jest  stosowanie  do  robót  montażowych  –  wyrobów  i  materiałów 

nieznanego pochodzenia. 
 

2.4.Warunki przechowywania materiałów do montażu instalacji elektrycznych 

Wszystkie  materiały  pakowane  powinny  być  przechowywane  i  magazynowane  zgodnie  z 

instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. 

W szczególności kable i przewody należy przechowywać na bębnach (oznaczenie „B”) lub w 

krążkach  (oznaczenie  „K”),  końce  przewodów  producent  zabezpiecza  przed 

przedostawaniem  się wilgoci  do wewnątrz  i  wyprowadza  poza  opakowanie  dla  ułatwienia 

kontroli parametrów (ciągłość żył, przekrój). 

Pozostały  sprzęt,  osprzęt  i  oprawy  oświetleniowe  wraz  z  osprzętem  pomocniczym  należy 

przechowywać  w  oryginalnych  opakowaniach,  kartonach,  opakowaniach  foliowych. 

Szczególnie  należy  chronić  przed  wpływami  atmosferycznymi:  deszczem,  mrozem  oraz 

zawilgoceniem.  Pomieszczenie  magazynowe  do  przechowywania  wyrobów  opakowanych 

powinno być suche i zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU, MASZYN I NARZĘDZI 

Prace  można  wykonywać  przy  pomocy  wszelkiego  sprzętu  zaakceptowanego  przez 

Inspektora nadzoru. 
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4. TRANSPORT 

Podczas  transportu  materiałów  ze  składu  przyobiektowego  na  obiekt  należy  zachować 

ostrożność  aby  nie  uszkodzić  materiałów  do  montażu.  Minimalne  temperatury 

dopuszczające wykonywanie transportu wynoszą dla bębnów: – 15°C i – 5°C dla krążków, ze 

względu na możliwość uszkodzenia izolacji.  

Należy  stosować  dodatkowe  opakowania  w  przypadku  możliwości  uszkodzeń 

transportowych. 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT 

5.1.Układanie kabli 
Przy układaniu kabli w ziemi zakres robót obejmuje: 
– wyznaczenie trasy linii kablowej, 
– wykonanie robót ziemnych, w tym staranne ubijanie warstwami przy zasypywaniu dołów 

oraz wymianę gruntu w przypadku nieodpowiedniego składu gruntu rodzimego, 
– nasypanie warstwy piasku na dno rowu kablowego, 
– układanie kabli w rowach i wykopach, 
– układanie kabli w rurach ułożonych w ziemi, 
– ułożenie folii oznaczeniowej, 
–  zasypanie  rowów  i wykopów kablowych  z  rozplantowaniem  lub wywiezieniem nadmiaru 

ziemi. 
 
Uwagi dodatkowe: 
1. Układanie kabli w rowach i wykopach: 
– kabel należy ułożyć na dnie wykopu na podsypce piaskowej grubości min. 10 cm 
–  dopuszcza  się  pominięcie  podsypki  dla  gruntów  piaszczystych.  Linia  układanego  kabla 
powinna  być  falista,  aby  ilość  ułożonego  kabla  była  większa  o  1‐3%  od  długości  wykopu. 
Zasadą  jest  układanie  w  jednym  rowie  kabli  na  jednym  poziomie,  przy  czym  odległość 
minimalna od kabli sąsiednich zależy od napięcia znamionowego i wynosi: 10 cm dla kabla do 
1 kV i 25 cm dla kabla powyżej 1 kV. Dla kabli układanych na terenie zakładu przemysłowego 
dopuszcza  się  warstwowe  układanie  kabli,  z  zachowaniem  odległości  15  cm  pomiędzy 
warstwami  i  oddzieleniem  warstw  od  siebie  przegrodami  np.  z  cegieł  lub  bloczków 
betonowych.  Dla  ułatwienia  lub  umożliwienia  robót  naprawczych  należy  przewidzieć 
układanie  kabli  z  zapasem,  przy  każdym  elemencie,  gdzie  następuje  połączenie  lub 
podłączenie kabla (mufy, złącza kablowego, stacji transformatorowej itp.), 
– Stosuje się dwa sposoby układania kabli: 
– ręczny: 
a) przenoszenie lub przesuwanie kabla w rękach, 
b) przesuwanie kabla na rolkach 
– mechaniczny: 
a)  przemieszczanie  kabla,  znajdującego  się  na  bębnie,  wożonym  przez  pojazd  (traktor  z 
przyczepę lub skrzyniowy samochód ciężarowy o napędzie terenowym, stojaki do bębnów), 
b)  przy  pomocy  rolek  napędzanych  (skrzyniowy  samochód  ciężarowy,  wyposażony  w 
ciągarkę  i  żurawik,  zespół  rolek  i  zasilanie  ich  napędów poprzez  agregat  prądotwórczy  lub 
zestaw kabli przenośnych, stojaki do bębnów), 
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c)  przy  pomocy  ciągarki  (tzw.  uciąg  czołowy)  –  podobny  zestaw  jak  dla  układania  przy 
pomocy rolek napędzanych, dodatkowo komplet uchwytów na żyły i pończoch stalowych. W 
celu  uniknięcia  uszkodzeń  kabla  wciągarka  musi  być  wyposażona  w  ogranicznik  siły 
ciągnięcia,  jej  wartość  dopuszczalną  wyznacza  się  w  zależności  od  całkowitego  przekroju 
kabla. 
– Zasypanie następną warstwą piaskową grubości min. 10 cm i ubicie warstwy, a następnie 
gruntem rodzimym ubijanym warstwami grubości do 15 cm (większość inwestorów wymaga 
wymiany gruntu wykopu na piasek), 
–  Ułożenie  folii  oznaczeniowej  o  grubości  powyżej  0,5 mm  i  o  szerokości  powyżej  20  cm, 
przykrywającej  przysypany  warstwą  piasku  kabel.  Kolory  folii  używanych  do  oznaczeń 
wskazują napięcie znamionowe kabla: niebieska do 1 kV i czerwona powyżej 1 kV. 
 
2. Układanie kabli w rurach i blokach umieszczonych w ziemi: 
Kable  układane  w  miejscach,  gdzie  są  szczególnie  narażone  na  uszkodzenia,  chroni  się 
poprzez  osłony  kablowe  z  rur  kanalizacyjnych  kamionkowych,  PCV  sztywnych  lub  giętkich, 
stalowych oraz jedno‐ lub wielootworowych blokach betonowych.  
 

5.2.Wykopy pod słupy oświetleniowe 

Przed  przystąpieniem  do  wykonywania  wykopów  pod  słupy,  Wykonawca  ma  obowiązek 

sprawdzenia: 

‐ lokalizacji, 

‐ warunków geologiczno‐wodnych, 

‐ uzbrojenia podziemnego terenu. 

Metoda  wykonywania  wykopów  powinna  być  dobrana  w  zależności  od  głębokości, 

ukształtowania  terenu  oraz  warunków  gruntowych.  Ich  ewentualna  obudowa  i 

zabezpieczenie  przed  osypywaniem  się  gruntu  powinny  odpowiadać  wymaganiom  normy 

BN‐8836‐02.  Wykopy  należy  wykonywać  w  sposób  nie  powodujący  naruszenia  naturalnej 

struktury dna wykopu i zgodnie z normą PN‐B‐06050. 
 

5.3. Montaż fundamentów prefabrykowanych 

Montaż  fundamentów  należy  wykonać    zgodnie  z  wytycznymi  montażu  dla  konkretnego 

fundamentu  zamieszczonymi  w  dokumentacji  technicznej  producenta.  Fundament 

prefabrykowany    powinien  być  ustawiony  na  10cm  warstwie  betonu  B10.  Przed 

przystąpieniem  do  zasypania  fundamentu,  należy  sprawdzić    rzędne  posadowienia,  stan 

zabezpieczenia  antykorozyjnego  ścianek  i  poziom  górnej  powierzchni,  do  której 

przytwierdzona jest płyta mocująca. Przy zasypywaniu fyndamentów grunt należy formować 

i zagęszczać  warstwami 20cm. Stopień zagęszczenia gruntu powinien wynosić minimum 0,85 

według PN‐S‐02205. 
 

5.4.Montaż słupów oświetleniowych 

Słupy należy montować zgodnie z instrukcją producenta.  

Odchyłka osi słupa od pionu, po jego ustawieniu, nie może być większa niż 0,001 wysokości 

słupa. Słup należy ustawiać tak, aby  jego wnęka znajdowała się od strony chodnika, a przy 
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jego braku, od  strony przeciwnej niż nadjeżdżające pojazdy oraz niepowinna być położona 

niżej niż 20 cm od powierzchni chodnika lub gruntu. 
 

5.5. Montaż opraw oświetleniowych 

Montaż opraw na  słupach należy wykonywać przy pomocy  samochodu  z balkonem. Każdą 

oprawę  przed  zamontowaniem  należy  podłączyć  do  sieci  i  sprawdzić  jej  działanie 

(sprawdzenie zaświecenia się lampy). 

Oprawy  należy  montować  po  uprzednim  wciągnięciu  przewodów  zasilających  do  słupów. 

Oprawy powinny być mocowane w sposób  trwały, aby nie  zmieniały  swego położenia pod 

wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru dla II i III strefy wiatrowej. 
 

5.6.Montaż instalacji uziemień 

Zakres robót obejmuje: 

 przemieszczenie w strefie montażowej, 

 złożenie na miejscu montażu wg projektu, 

 wyznaczenie miejsca zainstalowania, trasowanie linii przebiegu instalacji i miejsc montażu 

osprzętu, 

 roboty  przygotowawcze  o  charakterze  ogólnobudowlanym  jak:  wykopy  liniowe  lub 

jamiste wraz z zasypaniem,  

 roboty o  charakterze ogólnobudowlanym po montażu  instalacji  uziemień  jak:  zasypanie 

wykopów, zaprawianie bruzd,  

 przeprowadzenie prób i badań. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Zasady jakości kontroli robót 

W trakcie odbioru instalacji elektrycznych należy przedłożyć komisji protokoły z badań. Stąd 

też  instalacje  w  budynku  powinny  być  poddane  szczegółowym  oględzinom  i  próbom, 

obejmującym  także  niezbędny  zakres  pomiarów  w  celu  sprawdzenia,  czy  spełniają 

wymagania  dotyczące  ochrony  ludzi,  zwierząt  i  mienia  przed  zagrożeniami,  których  może 

stać  się  przyczyną.  Członkowie  komisji,  przed  przystąpieniem  do  oględzin  i  prób  powinni 

otrzymać  i  zapoznać  się  z  uaktualnioną  dokumentacją  techniczną  oraz  z  protokółami  ze 

sprawdzeń  cząstkowych.  Osoby  wykonujące  pomiary  powinny  posiadać  odpowiednie 

kwalifikacje,  potwierdzone uprawnieniami do wykonywania badań. W czasie wykonywania 

prób należy zachować szczególną ostrożność, celem zapewnienia 

bezpieczeństwa ludziom i uniknięcia uszkodzeń obiektu lub zainstalowanego wyposażenia.  

Kontrola  jakości  wykonania  instalacji  elektrycznych  powinna  obejmować  przede 

wszystkim sprawdzenie: 

 głębokość zakopania kabla, 

 grubość podsypki kablowej nad  i pod kablem, 

 odległość folii ochronnej od kabla, 
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 stopień zagęszczenia gruntu nad kablem i rozplantowanie gruntu, 

 wykopy  pod  fundamenty  (sprawdzeniu  podlega  lokalizacja  wykopów,  ich  wymiary 

oraz  ewentualne  zabezpieczenie  ścianek  przed  osypywaniem  się  ziemi.  Wykopy 

powinny być  tak wykonane,  aby  zapewnione było w nich ustawienie  fundamentów 

lub ustojów, których  lokalizacja  i  rzędne posadowienia były zgodne z dokumentacją 

projektową), 

 fundamenty (program badań powinien obejmować sprawdzenie kształtu i wymiarów, 

wyglądu  zewnętrznego  oraz  wytrzymałości.  Parametry  te  powinny  być  zgodne  z 

wymaganiami  zawartymi  w  PN.  Ponadto  należy  sprawdzić  usytuowanie 

fundamentów  w  planie  i  rzędne  posadowienia.  Po  zasypaniu  fundamentów  lub 

wykonaniu  ustojów  ziemnych,  należy  sprawdzić  stopień  zagęszczenia  gruntu,  który 

powinien wynosić co najmniej 0,85 wg BN‐72/8932‐01]), 

 posadowienie słupów (słupy po zmontowaniu i ustawieniu w pozycji pracy podlegają 

sprawdzeniu  w  zakresie:  lokalizacji,  kompletności  wyposażenia  i  prawidłowości 

montażu, dokładności ustawienia słupów w pionie i kierunku, stanu antykorozyjnych 

powłok  ochronnych  konstrukcji  stalowych  i  osprzętu,  zgodności  posadowienia  z 

wytyczeniem geodezyjnym) 

 prawidłowości zamontowania urządzeń elektrycznych oraz sprzętu, 

 prawidłowości  zamontowania  urządzeń  elektrycznych  oraz  sprzętu  i  osprzętu, 

dostosowania  do  warunków  środowiskowych  i  warunków  pracy  w  miejscu  ich 

zainstalowania, 

 prawidłowego oznaczania obwodów, bezpieczników, łączników, zacisków itp., 

 prawidłowego umieszczania schematów, tablic ostrzegawczych oraz innych informacji, 

 prawidłowości oznaczenia przewodów neutralnych, ochronnych i ochronnoneutralnych, 

 prawidłowości  doboru  urządzeń  i  środków  ochrony  od  wpływów  zewnętrznych 

(warunków środowiskowych w jakich pracują), 

 napisów informacyjno‐ostrzegawczych, 

 działania  przyrządów  kontrolno‐pomiarowych  i  rejestrujących  (liczniki  energii 

elektrycznej), 

 spełnienia dodatkowych zaleceń projektanta  lub  inspektora nadzoru wprowadzonych do 

dokumentacji technicznej. 

 sprawdzenie ciągłości wszelkich przewodników występujących w danej instalacji 

 poprawności wykonania i zabezpieczenia połączeń śrubowych instalacji piorunochronnych 

i uziemień, potwierdzonych protokołem przez wykonawcę montażu, 

 pomiarach rezystancji  instalacji  lub  jej elementów, zgodnie z zasadami przeprowadzania 

badań, 

 zgodności dokumentacji powykonawczej z projektem i ze stanem faktycznym. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres robót wykonanych zgodnie z dokumentacją 
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projektową i specyfikacją techniczną, w ustalonych jednostkach. 

Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki miary 

odpowiadające zawartym w dokumentacji i tak: 

 dla osprzętu montażowego dla kabli i przewodów: szt., kpl., m, 

 dla kabli i przewodów: m, 

 dla sprzętu łącznikowego: szt., kpl., 

 dla opraw oświetleniowych: szt., kpl., 

 dla urządzeń i odbiorników energii elektrycznej: szt., kpl. 

 dla rozdzielnicy: szt., kpl., 

 dla osprzętu montażowego w rozdzielnicy: szt., kpl., m, 

 dla aparatów montażowych w rozdzielnicy: szt., kpl., 

 dla przewodów, kabli, rur, listew: m, kpl. 

 dla osprzętu montażowego dla instalacji uziomów: szt., kpl., m, 

 dla uziomów: m, 

 dla elementów instalacji uziomów: szt., kpl. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Odbiory międzyoperacyjne. 

Odbiór  międzyoperacyjny  przeprowadzany  jest  po  zakończeniu  danego  etapu  robót 

mających wpływ na wykonanie dalszych prac. 

Odbiorowi takiemu mogą podlegać m.in.: 

 przygotowanie  podłoża  do  montażu  kabli  i  przewodów,  łączników,  gniazd,  opraw 

oświetleniowych, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej oraz innego osprzętu, 

 ustawienie rozdzielnicy, 

 obwody zewnętrzne główne i pomocnicze. 
 

8.2. Odbiór częściowy 

Należy przeprowadzić badanie po montażowe częściowe robót zanikających oraz 

elementów urządzeń, które ulegają zakryciu, uniemożliwiając ocenę prawidłowości ich 

wykonania po całkowitym ukończeniu prac. 

Podczas odbioru należy  sprawdzić prawidłowość montażu oraz  zgodność z obowiązującymi 

przepisami i projektem: 

 instalacji wtynkowych i podtynkowych, 

 sieci uziemiającej, kablowej i odwadniającej układanej bezpośrednio w ziemi. 
 

8.3. Odbiór końcowy. 

Instalacje  podlegają  odbiorowi  technicznemu,  którego  dokonuje  Inżynier  w  obecności 

Wykonawcy oraz Inwestora. 

Odbiór techniczny polega na sprawdzaniu: 
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 zgodności  wykonania  instalacji  z  dokumentacją  oraz  ewentualnymi  zmianami  i 

odstępstwami,  potwierdzonymi  odpowiednimi  zapisami  w  dzienniku  budowy,  a  także 

zgodności  z  przepisami  szczególnymi,  odpowiednimi  Polskimi  Normami  oraz  wiedzą 

techniczną, 

 jakości wykonania instalacji elektrycznej, 

 skuteczności  działania  zabezpieczeń  i  środków  ochrony  od  porażeń  przed  prądem 

elektrycznym, 

 spełnienia  przez  instalację wymagań w  zakresie minimalnych  dopuszczalnych  oporności 

izolacji przewodów oraz uziemień instalacji i aparatów, 

 zgodności oznakowania z Polskimi Normami i lokalizacji przeciwpożarowych wyłączników 

prądu. 

Sprawdzenia skuteczności działania zabezpieczeń i środków ochrony od porażeń prądem 

elektrycznym należy dokonać dla wszystkich obwodów zmontowanej instalacji elektrycznej – 

od złącza do gniazd wtykowych i odbiorników energii elektrycznej zainstalowanych na stałe. 

Pozytywne wyniki powyższych działań sprawdzających umożliwiają sporządzenie protokołu 

odbioru. 

W trakcie odbioru instalacji należy przedstawić następujące dokumenty: 

 dokumentację techniczną z naniesionymi zmianami dokonanymi w czasie budowy, 

 dziennik budowy, 

 protokoły  z  oględzin  stanu  sprawności  połączeń  sprzętu,  zabezpieczeń,  aparatów  i 

oprzewodowania, 

 protokoły  z  wykonanych  pomiarów  rezystancji  (oporności)  izolacji  przewodów  oraz 

ciągłości  przewodów  ochronnych,  w  tym  głównych  i  dodatkowych  (miejscowych) 

połączeń wyrównawczych, 

 protokoły  z  wykonanych  pomiarów  impedancji  pętli  zwarcia,  rezystancji  uziemień  oraz 

prądu zadziałania urządzeń ochronnych różnicowoprądowych, 

 protokół z wykonanych pomiarów instalacji odgromowej, 

 protokół z pomiarów natężenia oświetlenia podstawowego i ewakuacyjnego, 

 certyfikat na urządzenia i wyroby, 

 dokumentacje  techniczno  –  ruchowe  oraz  instrukcje  obsługi  zainstalowanych  urządzeń 

elektrycznych. 

 

8.4. Przekazanie instalacji do eksploatacji. 

Uruchomienia  instalacji  dokonuje  wykonawca  przy  udziale  inspektora,  przedstawiciela 

inwestora,  lub właściciela  budynku.  Przed  uruchomieniem  instalacji,  wykonawca  powinien 

zapoznać się z dokumentacją dotyczącą odbioru technicznego instalacji elektrycznej. 

W  trakcie  uruchamiania  instalacji  powinny  być  również  sprawdzone  i  wyregulowane 

wszystkie  urządzenia  zabezpieczające  i  sygnalizacyjne.  Nastawy  tych  urządzeń  powinny 

zapewniać  prawidłową  ich  reakcję  na  zakłócenia  i  odstępstwa  od  warunków  normalnych. 

Instalację można uznać za uruchomioną gdy: 



19 

 

 wszystkie zamontowane urządzenia funkcjonują prawidłowo, 

 sporządzono  protokół  uruchomienia,  w  którym  m.in.  jest  zapis  o  przekazaniu 

instalacji do eksploatacji. 

Instalacje można uznać za przyjęte do eksploatacji, gdy protokół badań potwierdza zgodność 

parametrów technicznych z dokumentacją, przepisami szczegółowymi i Polskimi Normami. 

 

9. PODSTAWA ROZLICZENIA ROBÓT 

9.1.Zasady rozliczenia i płatności 

Rozliczenie robót montażowych instalacji elektrycznych może być dokonane jednorazowo po 

wykonaniu  pełnego  zakresu  robót  i  ich  końcowym  odbiorze  lub  etapami  określonymi  w 

umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 

Ostateczne  rozliczenie  umowy  pomiędzy  zamawiającym  a  wykonawcą  następuje  po 

dokonaniu odbioru pogwarancyjnego. 

Podstawę  rozliczenia  oraz  płatności  wykonanego  i  odebranego  zakresu  robót  stanowi 

wartość tych robót obliczona na podstawie: 

 określonych  w  dokumentach  umownych  (ofercie)  cen  jednostkowych  i  ilości  robót 

zaakceptowanych przez zamawiającego lub 

 ustalonej w umowie kwoty ryczałtowej za określony zakres robót. 

Ceny jednostkowe wykonania, robót instalacji elektrycznych lub kwoty ryczałtowe 

obejmujące roboty instalacyjne uwzględniają również: 

 przygotowanie stanowiska roboczego, 

 dostarczenie do stanowiska roboczego materiałów, narzędzi i sprzętu, 

 obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi, 

 ustawienie  i przestawienie drabin oraz  lekkich rusztowań przestawnych umożliwiających 

wykonanie robót na wysokości do 4 m (jeśli taka konieczność występuje), 

 usunięcie wad i usterek oraz naprawienie uszkodzeń powstałych w czasie robót, 

 uporządkowanie miejsca wykonywania robót, 

 usunięcie  pozostałości,  resztek  i  odpadów materiałów w  sposób  podany  w  specyfikacji 

technicznej szczegółowej, 

 likwidację stanowiska roboczego. 

W  kwotach  ryczałtowych  ujęte  są  również  koszty montażu,  demontażu  i  pracy  rusztowań 

niezbędnych do wykonania robót na wysokości do 4 m od poziomu terenu. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

a) Ustawy 

‐  Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r. Nr 92, poz. 881). 

‐ Ustawa  z  dnia  25  czerwca  2015  r.  o  zmianie  ustawy  o wyrobach  budowlanych,  ustawy  –  Prawo 
budowlane oraz ustawy o zmianie ustawy o wyrobach budowlanych oraz ustawy o systemie oceny 
zgodności (Dz.U. 2015 nr 0 poz. 1165 2017.01.01). 
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‐    Ustawa  z  dnia  7  lipca  1994r.  Prawo  budowlane  (Dz.  U.  z  2018  r.  poz.  1202  z  późniejszymi 

zmianami). 

 

b)  Rozporządzenia 

‐  Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012 

r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z 2012 r., poz. 462). 

‐   Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  26.06.2002  r.  w  sprawie  dziennika  budowy, 

montażu  i  rozbiórki,  tablicy  informacyjnej  oraz  ogłoszenia  zawierającego  dane  dotyczące 

bezpieczeństwa  pracy  i  ochrony  zdrowia  (Dz.  U.  z  2002  r.  Nr  108,  poz.  953  z  późniejszymi 

zmianami). 

‐  Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  11  sierpnia  2004  r.  w  sprawie  sposobów 

deklarowania  zgodności  wyrobów  budowlanych  oraz  sposobu  znakowania  ich  znakiem 

budowlanym (Dz. U. z 2004 r. Nr 198, póz. 2041). 

‐    Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. w sprawie sposobów deklarowania 

zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004 

r. Nr 198, poz. 2041). 

‐  Rozporządzenie  Ministra  Przemysłu  z  dnia  8  października  1990r.  w  sprawie  warunków 

technicznych,  jakim  powinny  odpowiadać  urządzenia  elektroenergetyczne  w  zakresie  ochrony 

przeciwporażeniowej (Dz. U. z 1990 r. Nr 81, poz. 473) 

 

c) Normy 

 PN‐76/E‐05125 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

 N SEP‐E‐004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 

 PN‐EN  12665:2008  Światło  i  oświetlenie  ‐  Podstawowe  terminy  oraz  kryteria  określania 
wymagań dotyczących oświetlenia. 

 PN‐EN 13032‐1:2010 Światło i oświetlenie ‐ Pomiar i prezentacja danych fotometrycznych lamp i 
opraw oświetleniowych ‐ Część 1: Pomiar i format pliku. 

 PN‐EN 60598‐1:2009 Oprawy oświetleniowe ‐ Część 1: Wymagania ogólne i badania. 

 PN‐EN 60598‐1:2009/A11:2009 Oprawy oświetleniowe ‐ Część 1: Wymagania ogólne i badania. 

 N SEP‐E‐001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa. 

 PN‐HD  60364‐4‐41:2009  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Ochrona  dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 

 PN‐HD  60364‐4‐42:2011  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Ochrona  dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 

 PN‐HD 60364‐5‐51:2011  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych ‐ Część 5‐51: Dobór  i 
montaż wyposażenia elektrycznego ‐ Postanowienia ogólne. 

 PN‐HD 60364‐5‐52:2011  Instalacje  elektryczne  niskiego  napięcia  ‐  Część  5‐52: Dobór  i montaż 
wyposażenia elektrycznego ‐ Oprzewodowanie. 

 PN‐HD 60364‐5‐54:2010  Instalacje  elektryczne  niskiego  napięcia  ‐  Część  5‐54: Dobór  i montaż 
wyposażenia elektrycznego ‐ Uziemienia, przewody ochronne i przewody połączeń ochronnych. 

 PN‐IEC  60364‐5‐52:2002  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych  –  Dobór  i  montaż 
wyposażenia elektrycznego ‐ Oprzewodowanie. 

 PN‐IEC  60364‐5‐53:2000  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych  ‐  Dobór  i  montaż 
wyposażenia elektrycznego ‐ Aparatura rozdzielcza i sterownicza. 

 PN‐IEC  60364‐5‐523:2001  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych  ‐  Dobór  i  montaż 
wyposażenia elektrycznego ‐ Obciążalność prądowa długotrwała przewodów 
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 PN‐IEC  60364‐5‐537:1999  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych  –  Dobór  i  montaż 
wyposażenia  elektrycznego  ‐  Aparatura  rozdzielcza  i  sterownicza  ‐  Urządzenia  do  odłączania 
izolacyjnego i łączenia 

 PN‐HD  60364‐4‐43:2010  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Ochrona  dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 

 PN‐HD  60364‐4‐443:2006  Instalacje  elektryczne  w  obiektach  budowlanych.  Ochrona  dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed  przepięciami atmosferycznymi  i łączeniowymi. 
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